
ПАМЯТИ КОЛЛЕГИ

ЛАДИСЛАВ МАХАЧЕК (LADISLAV MACHÁČEK) 1942—2015

Ладислав Махачек родился в коммунистической Чехословакии, а умер в Словацкой Республике, вошедшей в состав Европейского Союза, и нельзя не признать, что в этих судьбоносных для своей страны изменениях он сыграл немаловажную роль.

С самого начала своей карьеры Ладислав Махачек был ориентирован на совместную работу с представителями европейской и международной социологической науки. С 1980-х гг. он — член Международной Социологической ассоциации в рамках ее молодежной секции, который всячески способствовал тому, чтобы в работе Ассоциации звучал и центрально-европейский «голос». На протяжении многих лет он был редактором «Международного журнала молодежных исследований» (*International Bulletin for Youth Research*), на страницах которого публиковались результаты эмпирических проектов по молодежной проблематике. Ладислав Махачек организовал ряд международных конференций, был региональным координатором проекта «Моя родина» (*MyPlace*) в Словакии и руководителем нескольких международных социологических проектов, включая «Предпочтения молодежи в выборе гражданства и проблемы формирования общеевропейской идентичности» (*Orientations of Young Men and Women to Citizenship and European Identity — 2001—2004*), сотрудничал с Советом Европы и запомнится всем нам своим удивительным стилем выступлений и письма, выработанным благодаря поразительной способности мгновенно переводить тексты с русского и немецкого на английский язык.

Ладислав Махачек умел точно видеть и фиксировать новые интеллектуальные веяния и возможности, что позволило ему внести неоценимый вклад в развитие научной и культурной жизни своей страны и превращение словацкой социологической науки в неотъемлемую часть мировой социологической традиции. Он прошел длинный профессиональный путь, который начался с получения степени магистра философии в Университете Комениуса в Братиславе в 1964 г., а затем степени кандидата социологических наук в Институте социологии Словацкой Академии наук в 1968 г. Будучи сотрудником данного Института, Ладислав Махачек организовал ряд научных семинаров и конференций, призванных способствовать обмену результатами исследований и общению словацких исследователей друг с другом и со своими коллегами по всему миру. За свою карьеру он неоднократно занимал высшие посты в Словацкой Академии наук, на базе которой провел большую часть своих социологических исследований и написал серию монографий, посвященных становлению словацкой социальной науки, включая известнейшую его работу «Гражданское участие и молодежь».

Ладислав Махачек сотрудничал со словацким Министерством по делам молодежи и обладал важным для социолога талантом находить точки соприкосновения исследовательской и политической деятельности — в результате Словацкая Республика отличается столь продуманной и эффективной молодежной политикой, что выступает образцом для подражания для многих европейских стран. Он был активным сторонником сотрудничества чешских и словацких социологов после распада Чехословакии, редактором журнала «Социология», основного социологического издания Словакии с 1995 по 2004 г., а затем «Словацкого политологического журнала». В 1990-е гг. он занимал пост заместителя декана факультета социальных наук в Университете святых Кирилла и Мефодия в Трнаве, где позже возглавил Центр европейских и региональных молодежных исследований, однако не отказался от преподавательской деятельности и завоевал у студентов любовь и уважение.

Ладислав Махачек был одним из ключевых интеллектуалов Центральной Европы, патриотом Словакии и в то же время в полном смысле этого слова «европейцем» — энергичным и непреклонным сторонником общеевропейских молодежных социологических исследований и единой европейской молодежной политики. Он был прекрасным собеседником с удивительным чувством юмора, обладал организационным талантом и был крайне дипломатичен, что помогало ему налаживать контакты между Восточной и Западной Европами даже в самые сложные с политической точки зрения исторические периоды. Он был прекрасным другом и удивительно одаренным ученым.

Редакционная коллегия